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Új időszámítás kezdődött 
az önkormányzatok életében, 
miután – ahogy arról koráb-
bi lapszámunkban tudósítot-
tunk – a parlamenti többség 
elfogadta az önkormányzati 
testületek létszámcsökken-
téséről s a választáshoz kap-
csolódó törvények módosítá-
sáról szóló előterjesztéseket. 
Az október 3-ára kiírt önkor-
mányzati voksolást már esze-
rint rendezik. A kampány-
időszak ennek megfelelő-
en 72-ről 60 napra rövidül, 
vagyis október 3-án vasárnap 
0 óráig tart. Az urnazárásáig, 
este 7 óráig tartó kampány-
csend is lerövidült a válasz-
tási eljárási törvény módo-
sítása miatt, ugyanis a kam-

pánycsend eddig a szavazást 
megelőző nap, szombat 0 
órától lépett életbe. Változ-
tak az ajánlószelvény-gyűj-
tés szabályai is:  a korábbi 
öt hét helyett most csak bő 
két hetük lesz az érintettek-
nek a szükséges számú érvé-
nyes cédula beszerzésére, s 
ezek ellenőrzésére is keve-
sebb idő jut. 

A Jobbik bejelentette, Al-
kotmánybíróságon támadja 
meg az önkormányzati kép-
viselők számát csökkentő tör-
vényt. A radikális parlamen-
ti párt szerint a Fidesz–KDNP 
nem azért kapott kétharma-
dos többséget a választók-
tól, hogy kormányra kerül-
ve olyan jogszabályt alkos-

son, amely kiiktatja az ellen-
zéki pártokat a települések 
irányításából.

Módosította a kormányzati 
többség az Országos Válasz-
tási Bizottság (OVB) tagjai-
nak választásáról szóló jog-
szabályt is, így minden orszá-
gos választásnál új testüle-
tet állítanak fel. Kicserélték a 
jelenlegi OVB-t is.

Ötből három
Igen nagy harc ígérkezik 

a fővárosban a megfelező-
dött közgyűlési helyekért és 
a főpolgármesteri pozíció-
ért. Budapesten lapzártán-
kig hat főpolgármester-jelöl-
tet neveztek meg: Tarlós Ist-
ván (Fidesz–KDNP), Horváth 
Csaba (MSZP), Jávor Benedek 
(LMP), Staudt Gábor (Jobbik), 
Schmuck Andor (Szociálde-
mokrata Párt) és Makai Ist-
ván (Roma Polgári Tömörü-
lés). A megyei jogú városok-
ban sok helyütt újraindítja 
jelenlegi polgármesterét a 
Fidesz. Például Győrben is – 
ehhez azonban módosíta-
ni kellett a Fidesznek saját 
korábbi alkotmánymódosí-
tási javaslatát. Abban ugyan-
is megtiltották volna, hogy  

a fegyveres testület tagjait 
szolgálati viszonyuk megszű-
nését követő öt évig polgár-
mesternek jelöljék, viszont 
Borkai Zsolt csak 2006-ban 
szerelt le, így módosították 
az időkorlátot három évre. 
A kormányzópárt politikusai 
tagadták, hogy ezzel függne 
össze a változtatás. A javaslat 
a katonákat, a rendőröket és 
a titkosszolgálat tagjait érin-
ti: az Alkotmány mondja ki, 
hogy a hivatásosok szolgá-
lati jogviszonyuk fennállása, 
a leszerelés után három évig 
nem vehetnek részt jelölt-
ként a parlamenti, az önkor-
mányzati és az európai par-
lamenti választásokon. Az 
előterjesztők indoklása sze-
rint régi politikai cél a fegy-
veres testületek és rendvé-
delmi szervezetek depoliti-
zálása.

Összeférhetetlenség,  
újabb alkotmánymódosítás

Július végén újabb alkot-
mánymódosítást kezdemé-
nyező kormánypárti indít-
vány került a parlament 
elé, amely az önkormányza-
ti tisztségviselőkre és a pol-
gármesterekre vonatkozó 
összeférhetetlenségi szabá-
lyokat kiterjesztené a képvi-
selő- és polgármesterjelöltek-
re is. Szigorítaná az összefér-
hetetlenségi szabályokat a 
Jobbik is. Azt indítványozták, 
hogy országgyűlési képvise-
lő ne lehessen polgármester, 
alpolgármester, főpolgármes-
ter, főpolgármester-helyet-
tes, megyei, illetve a főváro-
si közgyűlés tagja, valamint 
önkormányzati képviselő, 
s önkormányzati bizottság 
tagja. Főpolgármester-jelölt-
jük, Staudt Gábor azzal indo-
kolta a javaslatot, hogy a Job-
bik a politikai álláshalmozást a 
„politikusbűnözés” egyik ágá-
nak tartja, mivel a képviselők 
esetenként az üléseken való 
jelenlétük nélkül vesznek fel 

Október 3-ára írta ki a távozó köztársa-
sági elnök az önkormányzati választást. 
A parlamenti pártok mindegyike elége-
dett volt a lehető legkorábbi időponttal. 
A parlament közben hatalmas tempóban 
folytatta a törvénykezést, amelynek so-
rán ismét számos, az önkormányzatokat 
alapvetően érintő javaslatot fogadott el 
a Tisztelt Ház. Egyebek között megtiltot-
ták, hogy a rendvédelmi szervek kötelé-
kéből távozók három éven belül önkor-
mányzati tisztséget vállaljanak, s parázs 
vitát folytattak a kilakoltatási moratórium 
meghosszabbításáról. 

 Törvénygyártás
PARLAMENT

Egyes számítások szerint a „felezés” eredményeként átla-
gosan 38 százalékkal csökken a jelenleg 26 ezer fős kép-
viselő-testületi létszám. A mandátumszámítás viszont a 
nagy pártoknak, jelenleg főleg a Fidesz–KDNP-nek ked-
vez. Továbbra is közvetlenül választják a polgármestereket 
és Budapest főpolgármesterét, ám a 3176 önkormányzat 
létszáma a települések lélekszámával arányosan csökken: 
kevesebb egyéni és listás mandátumot osztanak ki. Mind-
ez alig érinti a kistelepüléseket; a tízezer lakosnál nagyobb 
lélekszámú városokban viszont az egyéni képviselői helyek 
súlya megnő a listás helyekkel szemben. 

N A G Y Ü Z E M B E N



5www.onkorkep.hu | www.onkornet.hu | 2010. június–július ÖN • KOR • KÉP

fizetést. Szerinte az ország-
gyűlési képviselői munka „tel-
jes embert” kíván.

A Jobbik alapszabálya már 
tartalmaz hasonló rendel-
kezést, közölte. Kimondták, 
hogy a párt tagjainak válasz-
taniuk kell a parlamenti, illet-
ve az önkormányzati mandá-
tumuk közül, ha az utóbbit 
már országgyűlési képvise-
lőként szerezték.

A kilakoltatási tilalom  
az önkényes lakásfoglalókra  

nem vonatkozik
Bár a célokban látszólag 

egyetértettek, mégis parázs 
vita kerekedett a Ház falain 
belül a kilakoltatás tilalmá-
nak a kormányzat által jövő 
év tavaszáig szóló meghosz-
szabbításáról. Ehhez a bírósá-

gi végrehajtásról szóló 1994. 
évi LIII. törvényt kellett módo-
sítani. Mint azt Rétvári Bence, 
a Közigazgatási és Igazság-
ügyi Minisztérium államtitkára 
expozéjában indokolta: a kor-
mány a második intézkedés-
csomagjában a gazdaság talp-
ra állítását tűzte ki célul, amely 
biztosítja hazánk versenyké-
pességét. Ennek egyik alap-
pillére a kölcsönös felelősség-
vállalás. A pénzügyi-gazdasá-
gi válság pedig szinte minden 
réteget érint, de a hiteltarto-
zások adósai, a kilakoltatással 
fenyegetett családok vannak 
a leginkább kiszolgáltatott 
helyzetben; nekik kormány-
zati, állami beavatkozás nél-
kül vajmi kevés esélyük lenne 
azt újrakezdésre. 

A kormány célja ezért egy 

olyan adósságkezelési prog-
ram kidolgozása, amely érde-
mi segítséget ad az állampol-
gároknak, biztosítja lakhatá-
sukat, megelőzi a hajlékta-
lanná válásukat. E progra-
mok beindulásáig is azonban 
szükséges olyan intézkedése-
ket hozni, amelyek megelő-
zik a tömeges kilakoltatáso-
kat, a családok utcára kerülé-
sét. Ezért a kormány egy ren-
deletmódosítással már az év 
végéig értékesítési moratóri-
umot rendelt el a zálogjog-
gal terhelt lakóingatlanok 
végrehajtáson kívüli értéke-
sítésére, a törvényjavaslat-
tal pedig ideiglenes védel-
met adnának azok számára, 
akik ellen a végrehajtás már 
folyamatban van, s közvetle-
nül a kilakoltatás előtt állnak, 
és melynek során akár rend-
őrségi kényszerintézkedésre 
is sor kerülhetne. 

A törvényjavaslat értelmé-
ben azon adósok esetében, 
akiknek ügyében a soron 
következő intézkedés már a 
lakásukból való kilakoltatás 
lenne, a törvény hatálybalé-
pését követő naptól kilakolta-
tási moratórium lép életbe. A 
moratórium addig tart, amíg 
a jelenlegi szabályok szerin-
ti kilakoltatási moratórium 
is, a téli hónapok végéig, a 
kormány eredeti tervei sze-
rint, március 1-jéig, s azokra a 
természetes személy adósok-
ra vonatkozik, akik ellen akár 
pénzkövetelés végrehajtásá-
ra, akár az ingatlanuk kiürí-
tésére végrehajtási eljárás 
van folyamatban; akik nem 
tudnak lakhatásukról más-
ként gondoskodni; akik nem 
önkényes lakásfoglalók; és 
akik együttműködnek a vég-
rehajtást foganatosító ható-
ságokkal, nem akadályozzák 
az eljárások lefolytatását.

Az államtitkár mindemel-
lett hangsúlyozta, a tartozá-
sok megfizetése az állampol-
gároknak és a vállalkozásoknak 

is elsődleges feladata: ennek 
eleget kell tenni, erejükhöz és 
lehetőségeikhez mérten. Az 
ideiglenesnek nevezett intéz-
kedésre az érdemi adósság-
kezelési intézmények kialakí-
tása miatt van szükség. A tör-
vényszöveg ezért nem tesz 
különbséget az érintettek 
között abból a szempontból, 
hogy milyen okok vezettek a 
kilakoltatásukhoz, de nem is 
jelenti azt, hogy a moratórium 
lejártával mindenki a lakásá-
ban maradhatna – hangoztatta 
Rétvári Bence, majd bejelentet-
te, a kormány az őszi ülésszakra 
kívánja benyújtani a nemzeti 
eszközkezelő társaságról szóló 
törvényjavaslatot. 

Megduplázódott  
a nem fizető adósok száma

Rónaszékiné Keresztes 
Monika (Fidesz) mindezt 
alátámasztandó elmondta: e 
módosítás által a PSZÁF ada-
tai szerint legalább 75 ezer 
családot érintő kilakoltatási 
eljárás végrehajtásának ide-
iglenes elhalasztására vál-
lalkoznak. Mindez szerinte 
annak a nyolc kegyetlen év 
felelőtlen kormányzati intéz-
kedéseinek is a következmé-
nye, amely az állampolgáro-
kat megszületni, egészség-
ben felnőni, dolgozni, ott-
hont teremteni, tisztes idős-
kort megélni kívánó embe-
reket folyamatos gátfutásra 
kényszerítette az élet szinte 
minden területén.  

A lakosság hiteltartozásai 
megnőttek, az adósok jelen-
tős része nem képes ezeket 
visszafizetni, hiszen a 10 szá-
zalék fölötti munkanélküliség, 
az 5 százalékos magyarországi 
reálbércsökkenés drámai élet-
helyzeteket produkál a kép-
zett, életerős fiatalokkörében
is. A PSZÁF adatai alapján a 
hitelállomány egészét tekint-
ve a lejárt tartozás aránya egy 
év alatt megkétszereződött, 
a 2008. év végi 2,5 százalék-

PARLAMENT

Végkielégítés és elszámoltatás
Az elszámoltatást szolgálja az az alkotmánymódosítás, 

amely lehetővé teszi, hogy a „jó erkölcsbe ütköző” végkielé-
gítéseket – azokat is, amelyeket az idén már kifizettek – visz-
szamenőleg külön adóval sújtsák – hangzott el a parlament-
ben annak kapcsán, hogy 98 százalékos különadóval sújtanák 
a végkielégítést és a szabadságmegváltást. A Pedagógusok 
Szakszervezete emiatt az államfőhöz fordult, hogy – ameny-
nyiben a javaslatot a parlament elfogadja – küldje meg azt 
előzetes normakontrollra az Alkotmánybíróságnak.

A lépést kormányzati vezetők azzal is indokolták: a gazda-
sági akcióterv része, hogy a felügyelő bizottsági és igazgatósági 
létszámok jelentős csökkentésével, hatékonyabb bérgazdálko-
dással csaknem 50 milliárd forintot takarítsanak meg az állami 
szférában. Felülvizsgálják az állami tulajdonban lévő vállalatok, 
szervezetek bérgazdálkodását, a jövedelmeket, a vezetői struk-
túrát, a tisztségviselők számát és díjazását. Ám hangsúlyozták, 
kizárólag a többségi állami tulajdonú társaságoknál térnek át a 
bértömeg-szabályozásra, így az intézkedés a közszférában dol-
gozókat, közalkalmazottakat, köztisztviselőket nem érinti. 

Nem lesz viszont nyilvános a jövőben az állami többségi tulaj-
donú cégek vezetőinek fizetése,semavállalatokkalkapcsolatos
gazdálkodási adatok. A törvénycsomag ugyanis hatályon kívül 
helyezné az államháztartási törvény azon rendelkezését, mely 
szerint e cégek közfeladatot ellátó szervnek minősülnek, vezető-
ik pedig közfeladatot ellátó személynek. Ugyanez a csomag – a 
kormány korábbi bejelentéséhez híven – viszont havi kétmillió 
forintos plafont szab a közszférában dolgozók bérére.  

Az Országgyűlés 307 igen, 47 nem szavazattal és egy tar-
tózkodás mellett fogadta el az alkotmánymódosítást. Nem-
mel az MSZP- és az LMP-frakció szavazott.
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ról 5 százalékra emelkedett, 
összesen 1 millió 757 ezer a 
késedelemmel érintett hitel, 
a teljes állomány csaknem 30 
százaléka. A teljes banki hitel-
állományon belül a lakossá-
gi állomány 1489,5 milliárd 
forintot tett ki. A 90 napon túli 
fizetési késedelem által érin-
tett hitelszerződések száma 
több mint 750 ezer volt 2009 
decemberében, és ez folya-
matosan növekszik – derült 
ki a felszólalásból. 
„Frissen megválasztott or-
szággyűlési képviselőként 
magam is döbbenten tapasz-
talom, hogy a hozzám forduló 
emberek több mint 50 száza-
léka érintett valamilyen for-
mában az ügyben: vagy már 
áldozata az adósságcsapdá-
nak, vagy félelemben élve 
várja a végzetes végzést. Óri-
ási társadalmi veszélyt rejt 
mindez magában, hiszen az 
egyéni tragédiák mellett az 
államra hárul az összes járulé-
kos teher, az emberek egzisz-
tenciális lesüllyedése, a csa-
ládok szétesése, gyermekek 
állami gondozásba vétele, 
a romló népegészségügyi 
és lélektani helyzet” – szö-
gezte le Rónaszékiné. Végül 
arról beszélt, hogy kerülni kell 
minden olyan próbálkozást, 
amely különböző demonst-
rációk retorikájában, a kiszol-
gáltatott helyzetű emberek 
érzéseit önös érdekből fel-
használva megpróbálja ösz-
szemosni az előző nyolc év 
történéseit a mostani kor-
mány működésével. 

Ellenzéki fenntartások
Az MSZP is egyetértett 

az előterjesztéssel, egyik 
módosító javaslatuk azon-
ban arról szólt, hogy a mora-
tórium idejét tolják ki a fűté-
si szezon végéig, azaz április 
15-ig. Azt, hogy az önkényes 
lakásfoglalókra nem vonat-
kozik az intézkedés hatálya, 
nagyon fontosnak ítélték. 

Több képviselőjük jelezte 
a vitában azt is, hogy van-
nak fenntartásaik. Főként 
a hosszú távú megoldásra 
lettek volna kíváncsiak, de 
kifogásolták, hogy a bajok 
okát csak az előző balolda-
li kormányzásban keresik. 
Pál Tibor közölte, szerintük 
Kósa Lajos és Szijjártó Péter 
nyilatkozatai is hozzájárul-
tak ahhoz, hogy a törvény-
módosítást be kellett nyúj-
tani.
 „Szívesen hallottam volna 
valami tájékoztatást az állam-
titkár úrtól a felvezetőjében 
arról a kezdeményezésről, 
amit a Bajnai-kormány tett, 
ami az önkormányzatok szá-
mára megadta a lehetősé-
get, hogy ahol valaki gond-
ba került, és nem tudta tör-
leszteni a részleteit, az önkor-
mányzatok helyi rendeletal-
kotás útján megvásárolhat-
ták a lakást, a bent lakó pedig 
nyugodt lehetett, mert ott 
maradt a lakásban, igaz, hogy 
bérlői jogviszonyban” –  érvelt 
Pál. Majd szólt arról is, némi 
veszélyt látnak a módosítás-

ban, amely „kicsit azt üzeni” az 
adósoknak, nem is biztos, hogy 
vissza kell fizetni a hitelt.

Kovács Péter, a Fidesz kép-
viselője reagálva az elhang-
zottakra, közölte: az önkor-
mányzatok azért nem éltek 
a lehetőséggel, hogy licitál-
janak egy eljárásban, majd 
megvegyék azt a lakást, 
amelyet a bankok árverez-
nek, s utána bérlakásként 
használják, mert a baloldali 
kormányzat ezzel életszerűt-
len szabályozást alkotott. 

Szerinte azt kellett volna 
elfogadni, amit a főváro-
si XVI. kerületi önkormány-
zat, élve a jogával, beterjesz-
tett a parlament elé annak 
idején. Vagyis, hogy a ban-
kok, amelyek ilyenkor áron 
alul értékesítik az ingatla-
nokat, azt először az önkor-
mányzatoknak ajánlják fel, 
vagyis az önkormányza-
toknak legyen elővásárlási 
joguk. A lakó pedig marad-
hatott volna bérlőként, s ha a 
gazdasági helyzet jobbra for-
dul, visszavásárolhatta volna 
ingatlanát.

Hosszú távú megoldást!

A jobbikos Z. Kárpát Dáni-
el szintén azt jelezte, fontos 
tüneti kezelésnek tekintik ezt 
a megoldást, ám a hosszú 
távú vízióval nekik is gondjuk 
van. Az utóbbi húsz évben 
ugyanis a pénzügyileg kivé-
reztetett önkormányzatok-
nak nem volt és tovább-
ra sincs lehetőségük arra, 
hogy bérlakásokból bevá-
sároljanak, s a kilakoltatott 
emberek gondjait így old-
ják meg. 

„Az pedig egy üveggömb-
ben szocializálódott ember 
látomására vall, ha azt mond-
juk, hogy majd a gazdasá-
gi helyzet rendezése esetén 
visszavásárolja saját magá-
nak a kilakoltatott vagy adós 
azt az ingatlant, ami egyéb-
ként az övé volt” – vélte. 
Álláspontjuk szerint  „rendes” 
végrehajtási törvény nélkül 
nem lehet megoldani ezt a 
problémát. A hosszú távú 
megoldások pedig fel sem 
sejlenek az  eddigi törvény-
javaslatokban vagy nyilatko-

A jövő év első negyedévében a parlament 
elé kerülnek az állami vagyongazdálkodási 
irányelvek, a vagyongazdálkodási program, 
amelynek része lesz az állami vagyonmér-
leg – ígérte Fellegi Tamás szakminiszter. Az 
előzetes elképzelések szerint hatékonyan és 
gyorsan használnák fel az európai uniós fej-
lesztési forrásokat a kis- és középvállalkozá-
sok erősítéséhez, lebontanák a bürokratikus 
elemeket, átláthatóvá tennék a közbeszer-
zést, visszaszorítanák a korrupciót. Fellegi 
Tamás megítélése szerint eddig az európai 
uniós fejlesztési források felhasználásából 
hiányzott a stratégia, a hétéves ciklusban 
rendelkezésre álló 8000 milliárd forintból 
mindössze 13 százalék jutott el a kisvállalko-
zásokhoz. Felmérésük szerint 1830 milliárd 
forint szabad felhasználású forrás maradt 
még az ország számára, 1480 milliárd forint 
futó projekt van, s mintegy 4100 milliárd 

forint felhasználására van kötelezettségvál-
lalás. A fejlesztési források átcsoportosításá-
val kapcsolatosan 700 fejlesztést tekintettek 
át. A kormány július végén, lapzártánk után 
tárgyalja az erre vonatkozó előterjesztést. 
Annyi biztos, a kormány előtérbe helyezi a 
nemzeti érdekek hatékony érvényesítését 
több területen is, például a közbeszerzés-
ben, ahol a magyar vállalkozások részese-
dése a közbeszerzési értékből alig éri el a 40 
százalékot, míg az EU-ban a nemzeti cégek 
országuk közbeszerzésének 70 százalékát is 
megszerzik. Az infokommunikációs terü-
letről szólva a miniszter kijelentette: „el-
képesztő disznóságokat találtak”. Legtöbb 
területen párhuzamos fejlesztésre bukkan-
tak, a nemzeti adatvagyon kritikus elemei 
magáncégek birtokában vannak, 800 tele-
pülés kívül maradt a szélessávú internetes 
elérhetőségen. 

Fejlesztés hatékonyabban, gyorsabban
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zatokban. Például az, hogy a 
jelenlegi 750 ezer devizahite-
les és a melléjük csatlakozó 
720 ezer díjhátralékos hely-
zetével kapcsolatban milyen 
tervek formálódnak, s mi lesz 
azzal a 210 ezer emberrel, aki 
több mint félmilliós adóssá-
got halmozott fel. Nekik esé-
lyük sincs visszafizetni a tar-
tozásukat. 
„ Mi nem azt mondjuk, hogy 
aki adós, az ne fizessen; szó
sincs ilyesmiről. Viszont aki a 
nemzetközi pénzügyi szer-
vezetek vagy a Magyaror-
szágon sok esetben maffia-
ként együttműködő bankok, 
pénzintézetek, hitelintézetek 
és gyorskölcsönt nyújtó tár-
saságok áldozatává vált, és 
ebből kifolyólag veszítette el 
a tulajdonát, a megélhetését, 
vagy ebből kifolyólag került 
olyan financiális helyzetbe,
amiről most beszélünk, az 
ő esetüket bizony rendezni 
kell, és ez kormányzati fele-
lősség” – szögezte le a job-
bikos képviselő.  

Javítani kell  
a bérlakáshelyzeten

Kovács Péter (Fidesz) mind-
erre úgy reagált, az önkor-
mányzatoknak meg kell te-
remteniük ezt a lehetőséget, 
javítva ezáltal a bérlakás-
helyzeten is. A lakásgazdál-
kodásban a lakásalapokban 
kell képezni az önkormányza-
toknak az abba befolyó össze-
get, utána vissza kell forgatni 
a lakásokra. Tehát van lehető-
ség arra, hogy éljen ezekkel az 
önkormányzat még a mostani 
nehéz gazdasági helyzetben is 
– vélte a fideszes honatya.

A kormány javaslatát az 
LMP is támogatta, de ők is 
jelezték, csak tűzoltásnak 
tekintik, s hiányolják a való-
di megoldásról szóló elkép-
zelést. Úgy vélték, ki kell dol-
gozni a hajléktalanság meg-
előzéséhez és visszaszorítá-
sához szükséges jogi és tár-

sadalompolitikai kereteket. 
Az elhelyezés nélküli kilakol-
tatásokra nem ideiglenes, 
nem is rendszeres téli mora-
tórium kell, hanem ezen gya-
korlat felszámolása. Ehhez 
pedig kiemelkedően fontos 
a lakhatáshoz való jog alkot-
mányba foglalása, és a jog 
érvényre juttatása. Ezen túl 
úgy látják, szükséges a lakás-
támogatások hatékonyabb 
és igazságosabb elosztása 
is. Ennél pedig még sokkal 
fontosabbnak tartják a szo-
ciális célú energetikai lakás-
felújításokat, amikor a fala-
kat újra tudják szigetelni, nyí-
lászárókat kicserélni, amely 
beruházások megtérülnek a 
rezsiszámlában. 
„Ezzel nemcsak azt érjük el, 
hogy középtávon keveseb-
bet kell fizetniük az embe-
reknek, hanem hosszú távon 
energiát spórolunk, az ener-
giafüggetlenségnek pedig 
vannak külpolitikai, illetve 
klímapolitikai vonatkozásai 
is. A kormány szíves figyel-
mébe ajánljuk a gyermek-
szegénység elleni nemzeti 
program lakáspolitikai javas-
latait, a városkutatás által az 
államreform-bizottság szá-
mára készített lakáspolitikai 
programokat, illetve hajlék-
talanügyi nemzeti stratégiát 
és természetesen az LMP saját 
lakáspolitikai javaslatait is”  – 
mondta Vágó Gábor, az LMP 
képviselője hozzátéve, ők is 
kulcsfontosságúnak ítélik a 
szociális bérlakásrendszer 
fejlesztését. Támogatták a 
szocialisták azon javaslatát 
is, hogy április 15-ig hosz-
szabbítsák meg a morató-
riumot. Sőt, ennél is tovább 
mentek: módosításuk szerint 
csak olyan lakásokat lehes-
sen elárverezni, amelyek-
ben már nem lakik család. 
A vita új elemeként felhív-
ták a figyelmet arra is, hogy
a pénzügyi kultúra fejleszté-
se az oktatáspolitikánál kez-

dődik. Az iskolákban ezért 
szerintük el kell magyaráz-
ni, mit jelent a hitelfelvétel, 
az árfolyamkockázat, a tel-
jes hiteldíjmutató. 
Igazából a magyar lakosság 
eladósodása azért is történt 
meg, mert fogalmuk sem volt 
az embereknek, mit jelent az, 
hogy hitel. Igazából nem tud-
ták átérezni, hogy ez milyen 
felelősséget jelent. Itt kellene 
egy másik pontot elkezdeni, a 
lakáshitelezést a másik olda-
láról is megfogni – szögezte 
le a képviselő. 

A vitában elhangzottak-
ra Rétvári Bence államtit-
kár úgy reagált, minden-
ki tudja, hogy nem ez a 
végső megoldás. 

A kormány ősszel a Tisztelt 
Ház elé terjeszti a megoldást 
tartalmazó nemzeti eszköz-
kezelő társasággal kapcsola-
tos javaslatát. 

Bízom benne, hogy ez az 
eléggé aránytalan helyzet, 
ami Magyarországon tör-
tént, hogy a világ összes 
országában felvett svájci-
frank-alapú hitel  – Svájcot 
leszámítva  – 10 százaléka 
itt van Magyarországon, ez  
a kiszolgáltatottságunk vala-
melyest csökkenni fog, ha 
az őszi második gazdasági 
akciótervben ez a törvény-
javaslat is benyújtásra kerül, 
addig pedig igyekezzen min-
denki a maga módján védeni 
a családokat – zárta le a vitát 
az államtitkár. 

A parlament végül a kö-
vetkező fűtési szezon végé-
ig, azaz 2011.  árpilis 15-ig 
tartó kilakoltatási moratóri-
umot fogadott el. A döntés 
szokatlan egyetértéssel, 351 
igen szavazattal, nem sza-
vazat és tartózkodás nélkül 
született meg.  A törvény a 
kihirdetését követő napon 
lép életbe és kimondja: a 
már a kilakoltatást elrende-

lő bírósági végzés kézhezvé-
telét követő naptól – legko-
rábban így a törvény hatály-
balépését követő naptól – 
el kell halasztani a lakáski-
ürítést a következő év ápri-
lis 15-ig.

Módosul a közbeszerzési 
törvény

Jelentősen változtatott a 
parlament a közbeszerzési 
törvényen is. Az elfogadott 
javaslat értelmében augusz-
tus 16-ig újjá kell alakítani 
a Közbeszerzések Tanácsát, 
amely új elnököt, valamint 
alelnököt választ, ezzel a 
jelenlegi vezető tisztségvi-
selők megbízása megszűnik. 
A tanács létszáma a jelen-
legi 19 tagról 10-re csök-
ken. Így nem jelölhet tagot 
a jövőben a legfőbb ügyész, 
a környezetvédelemért és az 
igazságügyért felelős minisz-
ter, de nem lesz képviselete 
a tanácsban a tb-nek és az 
önkormányzatoknak sem.

A módosított törvény rész-
letesen leírja, hogy a fővállal-
kozónak miképpen kell kifi-
zetnie az alvállalkozóit, és ő 
maga miként juthat hozzá 
a díjához. Az indoklás sze-
rint ezek a szabályok feles-
legessé teszik a fedezetke-
zelőt. Az új szabályok sze-
rint a teljesítés igazolásáig a 
fővállalkozónak közölnie kell 
a megrendelővel azt, hogy 
az alvállalkozóinak mennyi-
vel tartozik. Egyúttal fel kell 
szólítania az alvállalkozókat, 
hogy állítsák ki a számláikat. 
Az ajánlattevő – fővállalkozó 
– ezt követően akkora ösz-
szegről állíthat ki számlát a 
megrendelőnek, amekkora 
az alvállalkozóknak fizeten-
dő összeg. Ezt az ajánlatkérő 
15 napon belül köteles kifi-
zetni, a fővállalkozó pedig 
haladéktalanul tovább adja 
a pénzt az alvállalkozóknak. 
A fővállalkozó az alvállalko-
zóknak járó pénzen felüli díjá-
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ról akkor állíthatja ki a szám-
lát, ha igazolja az alvállalko-
zók kifizetését. A módosítás
újrafogalmazza az alvállal-
kozó meghatározását: nem 
lehet alvállalkozó a szerző-
dés teljesítéséhez igénybe 
venni kívánt gyártó, forgal-
mazó – építési beruházásnál 
pedig az építőanyag-szállí-
tó. Az erőforrást nyújtó szer-
vezet definíciója pedig úgy
változik, hogy részt vesz az 
ajánlattevő alkalmasságá-
nak az igazolásában azzal, 
hogy bemutatja az erőfor-
rásait, amelyeket majd az 
ajánlattevő rendelkezésére 
bocsát. 

A módosítás egyik indoka 
az volt, hogy a kis- és közép-
vállalkozások több munkát 
nyerhessenek a közbeszer-
zéseken. Ehhez több admi-
nisztrációs könnyítés szüle-
tett, így például a más célra 
kiállított igazolást is el kell 
fogadnia az ajánlatkérőnek, 
aki szerepel az adóhatóság 
pozitív listáján, annak nem 
kell nemleges adóigazolást 
beszereznie, illetve minden 
olyan adatról, amely elér-
hető interneten, nem kér-
het igazolást az ajánlatké-
rő. A kezdő vállalkozás elő-
élet nélkül is indulhat köz-
beszerzésen akkor, ha már 
keletkezett akkora árbevéte-
le, amekkora munkát el akar 
vállalni. Az ajánlatkérő pedig 
– amennyiben az műszakilag 
lehetséges – köteles meg-
bontani a munkát úgy, hogy 
annak több részére tehesse-
nek ajánlatot a kkv-k. 

Külön paragrafus került 
be a törvénybe a teljesítési 
és a jólteljesítési biztosíté-
kokról. Ezek összege a nettó 
ellenszolgáltatás 5-5 száza-
lékát teheti ki. A teljesítési 
biztosíték akkor illeti meg az 
ajánlatkérőt, ha az ajánlatte-
vő nem teljesíti azt, amit vál-
lalt. Ebbe nem számít bele a 
késedelmi és a hibás telje-

sítési kötbér. A jólteljesíté-
si biztosíték pedig a jótállá-
si kötelezettséget biztosít-
ja. Az új kizárási szabály sze-
rint nem lehet ajánlattevő az, 
aki tartozik az alvállalkozójá-
nak. Ez a szabály csak a 2010. 
szeptember 15-e után kötött 
szerződésekre vonatkozik, a 
15 napon túli tartozást pedig 
végrehajtható közigazgatá-
si vagy bírósági határozattal 
kell igazolni.

Amennyiben az áru- vagy 
szolgáltatás beszerzési érté-
ke nem éri el a 25 millió forin-
tot, illetve az építési beruhá-
zás becsült értéke nem több 
80 millió forintnál, akkor az 
ajánlatkérőnek nem kell köz-
zétennie ajánlati felhívást. 
Helyette legalább három 
lehetséges ajánlattevőt kell 
felkérnie ajánlat megtételé-
re. Ilyenkor az ajánlattételi 
határidő 15 nap. A módosí-
tás két részletben, augusz-
tus 1-jén és szeptember 15-
én lép hatályba.

Új házelnök  
és alkotmánybírák

Házelnökké választot-
ták augusztus 6-i hatály-
lyal Kövér Lászlót, a Fidesz 
országos választmányának 
elnökét. A politikus a titkos 
szavazáson 304 igen és 50 
nem szavazatot kapott. Az 
Országgyűlésnek azért kel-
lett új házelnököt választa-
nia, mert a jelenlegi elnö-
köt, Schmitt Pált június 29-
én köztársasági elnökké 
választotta az Országgyűlés. 
A Ház ugyanezen a napon 
alkotmánybíróvá választot-
ta a Fidesz által jelölt Biha-
ri Mihályt és Stumpf Istvánt. 
Az előbbi 271, az utóbbi 265 
szavazatot kapott. 

Az Országgyűlés a tervek 
szerint szeptember végén ül 
újra össze, s elsőként a kor-
mány második akciótervét 
tárgyalja.

 N. E. 
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2010. szeptember végén 
húszévesek lesznek a tele-

pülési önkormányzatok. Az elmúlt öt választási ciklusban a  
közel 3200 önkormányzatból csaknem 600 településen ugyan-
az a polgármester kapott bizalmat. Sőt! Többen, már tanácsel-
nökként is vezették a képviselő-testületet. Húsz év, öt választási 
ciklus, és ugyanaz a polgármester. Ahhoz, hogy ez így legyen, a 
helyi választók töretlen bizalmára volt szükség. Közülük sokan 
ma azt mondják, hogy elfáradtak, új arcokra, fiatalokra van
szükség. Sokan kinevelték már az utódokat, és ha a választók 
is úgy akarják, október 3-án rájuk eshet a választás. 

Húsz év múltán elmondhatjuk, hogy az önkormányzati rend-
szer alapjaiban stabil, működése azonban nem zökkenőmen-
tes, az önkormányzatok többsége súlyos működési zavarokkal 
küzd.  Ahhoz, hogy ezek a zavarok orvosolhatóak legyenek, töb-
bek között a húszéves önkormányzati törvényre is ráférne az ala-
pos frissítés. Erre vonatkozóan már többször történtek kísérle-
tek, de a kétharmados parlamenti többség hiányában ez ideig 
a szándék csak szándék maradt. 

Már 1991 áprilisában, az ÖN-KOR-KÉP legelső számában 
arról írtunk, hogy vegetálnak az önkormányzatok. Már akkor négy 
önkormányzati szövetség arra hívta fel Antall József miniszterelnök 
figyelmét, hogy előbb-utóbb veszélybe kerülhet az önkormányza-
tok működése, mert számos törvény megalkotása késik (az önkor-
mányzati tulajdont szabályozó-, az önkormányzati hatásköröket 
tisztázó, valamint a főváros működését szabályozó törvényekről 
volt szó). Már akkor lehetett olyan kijelentéseket hallani, hogy az 
önkormányzatok egyszerűen működésképtelenek.  Persze, azóta 
elkészültek az említett törvények, ma már tartalmuk okoz súlyos 
problémát. Így hát az önkormányzati szövetségek folyamatosan 
hallatják hangjukat, tűzjelzőként riasztanak hol több, hol keve-
sebb eredménnyel, de a parlamentnél az igazi áttörést,  a szük-
séges törvénymódosítások ügyében – kétharmados többség hiá-
nyában – ez ideig  nem sikerült elérni. 

Nos, húsz év múltán úgy tűnik, eljött az idő! A Fidesz–Keresztény-
demokrata szövetségnek megvan a kétharmados többsége ahhoz, 
hogy a dolgok végre a helyükre kerüljenek. Talán még az évekkel 
korábban a fiókok mélyére süllyesztett,  a szakértők által elkészí-
tett és az érdekszövetségek által támogatott javaslatokat is érdemes 
volna leporolni, így nem kellene az egész procedúrát elölről  kezdeni. 
Mögöttünk van  húsz év tapasztalata és még szolgálatban állnak 
– közel hatszázan – azok a polgármesterek, akik tudják a tutit. És 
persze ott vannak az érdek-képviseleti szövetségek is…

A hét önkormányzati érdekszövetség képviselői – ahogy Zon-
gor Gábor Az önkormányzati érdekképviselet 20 éve című írá-
sában lapunk 23. oldalán is írja – többször tettek kísérletet egy 
egységes, erős önkormányzati szövetség létrehozására, jól látták, 
hogy együtt erősebbek, eredményesebbek lehetnének. De csak 
lehetnének! – mert az egységesülési folyamat ismét megakadt. 
(Lapzártánkig még azt sem tudni, hogy szeptember 30-án, a 
helyi önkormányzatok 20 éves születésnapján együtt vagy külön 
ünnepelnek az érdekszövetségek.) Csak remélni lehet, hogy az 
önkormányzati választások után újra egy asztalhoz ülnek az 
érintettek és előveszik a zsebükben lapuló bölcsek kövét, jól meg-
csiszolják, és végre jót, jól lépnek a közjóért. 

Boldog születésnapot!
 Csiky Ildikó alapító főszerkesztő

Jót és jól a közjóért!


